Pobrano z arkusze24.pl

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ZADAN Z ARKUSZA I

Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Z Pinska w swiat.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia mogq przybierac roznq forme
Jezvkowaq, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu . Oceniajqc prace ucznia, naleZy
stosowac punktacje z modelu.
Uwaga: za pelna odpowiedz przyznaje si¢ maksymalna liczbg punktow, za niepelna —
wskazana w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac potéwek punktow.
Za brak odpowiedzi lub odpowiedz bledna nie przyznaje si¢ punktow.

sdania Projektowana odpowied liczba punkiow | _caastiowe
1. Oba akapity sa rodzajem wprowadzenia (sygnalizujq porzqdek
i gléwne wqtki wypowiedzi); okre$laja bohatera przez usytuowanie 1 0
kulturowe).
2, D. 1 0
3. — brak odparcia przewidywanych zarzutow
(kontrargumentéw); uznanie dla pisarstwa Ryszarda
Kapuscinskiego; 2 1
— sytuacja laudacji;
za jeden element odpowiedzi — I punkt
4, W akapitach: 9., 10., 11.(dopuszcza si¢ wskazanie akapitow 6.,
7.) 1 0
punkt przyznajemy juz za wskazanie dwoch akapitow
3 Cecha: od szczegétu do ogétu.
Przejawy:
np.: precyzja w kresleniu szczegotow; zdolnos¢ dostrzezenia
losu konkretnego cztowieka; doktadna znajomos¢ realiow 1 0
opisywanego kraju;
trafno$¢ uogolniajacych sadow; umiejgtnosé komentowania
historii; przenikliwosc¢ i celnos¢ sadow;
6. C. 1 0
7. np.:
= Sztuka jest arystokratyczna, | "  S7tukanie jest dla wszystkich.
»  Kultura moze byé masowa *  Rulfurameze.bys dosiepna za wskazanie
! dla wszystkich, sztuka nie dwdéch
sztuka m’ga’y. (jest dostepna dla przyktadow —
v Sztuka — to arystokracja przygotowanych do jej 1 pkt
kultury. odbioru). 2 lub ‘
za pelng za wskazanie
» Ksiegarnie upodabniajq sie |™ ©Ooniazanowosciami, jak odpowiedz Jperi;ig};du
do piekarn: chcq miec tylko gdyby o wartosci ksiazki i poprawna
swiezy towar. stanowit fakt, ze QOpls.-':ro co jego ‘
zostala wydana ( ironicznie). interpretacje —
1 pkt
= Fanatycy to ludzie »  Fanatycy to ludzie ghisi na inne
pozbawieni shuchu. przekonania i sady.
8. W akapicie 12. znajduje si¢ odpowiedz na pytanie z akapitu 4.
(dopuszcza sig¢ okreslenie zwiazku migdzy trescia tych 2 1
akapitow)
za odpowiedz dopuszczalng — Ip.
9. C. 1 0
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10. Istota poprawnej odpowiedzi jest interpretacja stow: ,,albo
zginiemy z nienawisci, albo uratujemy sig, szukajac 1 0
porozumienia”.
dopuszcza sie cytat
11. Dziennikarstwo to sposob na zycie, poczucie misji, pasja,
utozsamianie si¢ z zawodem, ponadprzecigtna uczciwosc i 1 0
etyczne postepowanie,
12. Istota poprawnej odpowiedzi jest mysl, ze reportaz dociera do 1 0
ludzi nieczytajacych literatury pigknej.
13. Rodzaj wrazliwosci etycznej; ponadprzecigtna wrazliwos¢ na 1 0
zlo.
14. Nazwa srodka: powtorzenie (anafora).
Okreslenie funkcji: np.: pozwala podkresli¢ niezwyktosé
pisarstwa, wyliczy¢ zastugi pisarza, uzasadni¢ nadanie tytutu 2 1
doktora h.c.; rytmizuje zdanie.
Za nazwanie srodka — 1 punkt
Za okreslenie jego funkcji — 1punit
15. Informadje, Opinie, 2 1
np.: np.:
- urodzony w Pinsku — jest autorytetem
nad Prypecia, literackim,
- dziennikaljz Sztandaru M}f)dyc.h, —  jest autorytetem
il ebon Lapdari | ey,
- puglicysz i’eportetyr, pis:arz, —  doskonale operuje 26 odpowieds 3?;%;‘»‘:;”@
podréznik, autor licznych Siowmjn, ) petnq i 1 opinii.
reportazy, — ma uniwersalng sile
- otrzymal tytul dr h.c. oddziatywania.
na Uniwersytecie Wroctawskim,
- prowadzil zajgcia ze studentami
na Uniwersytecie Wroctawskim.

Cze¢sc 11 - pisanie w zwigzku z tekstem literackim zamieszczonym w arkuszu

Temat 1. Carska Rosja 1 jej stolica. Na podstawie zalaczonych fragmentow Pana
Tadeusza i Dziadow cz. III napisz, czym charakteryzowalo si¢ zycie ludzi

L

1. Obraz Petersburga z punktu widzenia Telimeny (dystans autora).

w Rosji poczgtku XIX wieku.

Obraz Rosji we fragmencie Pana Tadeusza

2. Petersburg — metafora wielkiego Swiata.
3. Strach jako metoda sprawowania wladzy;
argumenty (co najmniej I argument),

np.:

a.

reakcja Kozodusina,

ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyskaé¢ maksymalnie 25 punktéw)

Punktacja:

0-1
0-1
0-1
0-1
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b. przerazenie czynownika,
c. czynownik musi si¢ przyzna¢ do winy, aby zmniejszy¢ karg.

4. Silne zhierarchizowanie, 0-1
argumenty (co najmniej 1 argument), 0-1
np.:

a. uznanie przez czynownika absurdalnych sadow wtadzy,
b. podwazenie przez czynownika sadu Wielkiego Lowczego uznane za zuchwalstwo.

S. Prawo (wladza) sluzy bogatszym; 0-1
argumenty: (co najmniej 1 argument), 0-1
np.:

a. policmajster nie spelnia swej roli stroza prawa; stuzy bogatszym, wyzej postawionym
spotecznie ludziom,

b. kara zalezy od taski (nietaski) cara.

6. Protekcja i kontakty towarzyskie jako podstawa funkcjonowania spoleczenstwa 0-1

argumenty (co najmniej I argument), 0-1

np.:

a. Telimena jest pod opieka Kozodusina,

b. Kozodusin powoluje si¢ na cara.

Obraz Rosji we fragmencie Dziadow

7. Petersburg z punktu widzenia narratora wszechwiedzacego. 0-1
8. Petersburg — metafora panstwa, rezimu, samodzierzawia. 0-1
9. Silne zhierarchizowanie; 0-1
argumenty (co najmniej 1 argument), 0-1
np.:

a. kolejnos¢ miejsca na spacerze zalezy od stopnia zajmowanego w dworskiej hierarchii,
b. postawa czynownikow pokazuje funkcjonowanie carskiego systemu: ktanianie sig
wyzszym od siebie i pogardzanie nizszymi.
10. Kult cara i dworu; 0-1
argumenty, 0-1
np.: poréwnanie spaceru dworu carskiego do procesji religijnej (car — pomazaniec Bozy,
sakralizacja wladzy carskiej).
11. Ceremonialnosé¢ zycia dworskiego; 0-1
argumenty (co najmniej 1 argument), 0-1
np.: spacer stal si¢ rodzajem ceremonii, udziat w nim nobilituje, staje si¢ obowigzkiem
towarzyskim (co najmniej 1 argument),

12. Cechy spoleczenstwa — pycha, stuzalczo$é, snobizm, 0-2
argumenty (co najmniej 1 argument), 0-1
np.:

a. ludzie ponosza ofiary (marzna, choruja— suchotniczy kaszel), jednak potrzeba
zobaczenia dworu jest zbyt wielka, by sig¢ jej oprzec,

b. zachowanie urz¢dnika idacego w rozpigtym futrze, zeby wszyscy widzieli jego
ordery.

Uwaga: jezeli uczen zauwazy np.. obecno$¢ porownan animalistycznych (#zoda soboli,
chod soboli, chod Zuka, jak osy, jak skorpiony, pstre motyle, rumiane jak raki), podkreslenie
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umowne;j hierarchicznosci struktury spotecznej zaznaczone porownaniem do talii kart (krdle,
damy, niZniki), nalezy mu przyzna¢ punkty z puli ,,szczegélnych walorow pracy”.

13. Podsumowanie

pelne, 4

np.: Mickiewicz satyrycznie (groteskowo) przedstawia stosunki panujace w carskiej Rosji
oraz postawy zyjacych tam ludzi. System carski opiera si¢ na biurokracji i
wszechogarniajacym strachu, protekcji, uktadach towarzyskich. Ludzie sa ofiarami systemu
albo tepymi wykonawcami rozkazéw.

czesciowe, (2)
np.: System spoleczny w Rosji carskiej byt autorytarny. Ludzie zyli w strachu, za wszelka
ceng starali si¢ przypodoba¢ wiadzy i donosili na siebie.

préba podsumowania; (1)
np.: lakoniczne stwierdzenie, ze zycie ludzi w Rosji poczatku dziewigtnastego wieku opierato
sig na strachu i urzedniczej zaleznosci.

Temat 2. Koncepcja ludzkiego losu w Chlopach Wladyslawa Stanislawa Reymonta.
Przedstaw temat, analizujgc wskazany fragment oraz wykorzystujjc znajomos¢
I tomu powiesci.

L. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)

Punktacja:

1. Wstepne rozpoznanie fragmentu — hipoteza interpretacyjna, 0-1

np.: fragment ukazuje mentalno$¢ mieszkafcow wsi (poglady dotyczace istoty losu
ludzkiego, miejsca czlowieka w S$wiecie); fragment przedstawia zbiorowa psychike
mieszkancow wsi (co najmniej 1 wskazanie).

2. Okreslenie kreacji narratora, 0-1
np.: narrator trzecioosobowy (,realistyczny obserwator”); narrator identyfikuje sig
z pogladami chlopow (jest zwiazany ze Swiatem wsi; w narracji pojawia si¢ dialektyzacja);
narrator nie informuje, kto méwi (nie ma imion bohateréw) (co najmniej I okreslenie).

3. Okreslenie sytuacji narracyjnej, 0-1
np.: wesele Boryny i Jagny Paczesiowny (dopuszcza sie: spotkanie sqsiedzkie), ktore
odbywa sig¢ jesienia, kiedy dobiega kofica cykl natury (spotkanie, bedace okazja
do podsumowania minionego czasu); czas odpoczynku, bgdacy czasem refleksji nad
zyciem (co najmniej 1 okreslenie).

Fragment
4. Odczytanie koncepcji ludzkiego losu, 0-10

np.:
a. czlowiek jest istnieniem niesamodzielnym ( wszystko jest w Boskim reku),

b. zycie ludzkie jest walka o byt, o swoje (z garsci nie popuszczaj),

c. czlowiek jest podatny na wpltywy zta — szatana (Z#y rzqdzi swiatem),

d. zycie ludzkie jest nicustannym trudem,

e. ludziom towarzyszy poczucie utraty, tgsknota za nieokreslona przesztoscia (drzewiej

nie tak bywalto),
f. konflikty ludzkie (powodowane przez egoizm, zachtannosc¢, bied¢) sa nieuniknione,
g. czlowiekowi towarzyszy poczucie nieuchronno$ci $mierci,
h. czlowiek wszystkie swoje nadzieje taczy z mitosierdziem Boskim,
i. czlowiek nie jest w stanie przejrze¢ wyrokow Boskich,
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nalezy zy¢ wedlug przykazan Bozych,

cztowiek skazany na cierpienie musi znosi¢ swoj los z pokora,

nagroda za zycie czeka w niebie,

m. szans¢ wytchnienia przynosza czlowiekowi $wigta (kompensacyjna rola obrzgdu,
obyczaju),

n. czlowiek odnajduje zrodta otuchy w zyciu we wspolnocie (w braterstwie, w zyciu
w zgodzie z innymi, wyzaleniu si¢ innym; w przebaczaniu innym, w przezwycigzaniu
zawzigtosci),

o. czlowiek powinien zy¢ pelnia zycia, intensywnie (Jak pié, to juz calq kwartq, masz

czlowieku robote? — pilno rob, kulasow nie Zaluj i szczerze sie przykiadaj!).

—

5. Dostrzezenie tonu refleksji nad ludzkim losem: (uczen mozZe zauwazyé, ze jest
optymistyczna lub pesymistyczna ,lub taka i tak,), ale punkt przyznajemy, jesli stwierdzenie
wynika z analizy). 0-1

I tom powiesci

6. Odczytanie koncepcji ludzkiego losu, 0-6
np.:
a. ludzie podlegaja zmiennos$ci por roku i rytmowi prac na roli,
b. ludzki los jest okreslony przez porzadek liturgiczno—obrzgdowy,
c. czlowiek jest zdeterminowany biologicznie (poped seksualny, dziedziczone geny),
d. o powodzeniu w zyciu decyduje natura — zdrowie, sity do pracy, mtodo$¢, np. los
Agaty), los matzenstwa Macieja (Jak stary miodke bierze, diabel si¢ cieszy...),
e. czlowiek ma swoje miejsce w porzadku spolecznym (hierarchiczna struktura gromady
i rodziny),
f. czlowiek jest ograniczony przez normy moralne akceptowane przez spotecznosé
— przekroczenie jest karane,
g. kultura stanowi druga naturg cztowieka,
h. los cztowieka jest w powiesci uwznioslony, wpisany w sferg mitu.
7. Wskazanie podstawowych kontekstow, 0-1
np.:
literackiego, biblijnego, filozoficznego (co najmniej I kontekst).
8. Podsumowanie
pelne, )
np.: wskazanie zdeterminowania losu cztowieka przez naturg, kulturg, religig, porzadek
spoteczny, porzadek zycia i $mierci; podkreSlenie trudu ludzkiego zycia; wskazanie
mozliwosci przezwycigzenia trudu egzystencji poprzez religijnosé, kultywowanie tradyciji,
zycie we wspolnocie z innymi ludZzmi i calym $wiatem;
czgSciowe, (2)
np.: cztowiek, nalezac do $wiata natury i kultury, moze w swoim zyciu osiaga¢ stan
rownowagi wewngtrznej;
proba podsumowania (1)
np.: mieszkancy wsi sa zdeterminowani przez naturg.
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow) Punktacja

Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngtrznie,
przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym, 5

— uporzadkowana wobec przyjgtego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie
gtownych czgsci,

— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogot spojna. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

III. STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka,

5
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka,
3

— naogdt komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1
Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.
IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktéw)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia i fleksja, 12
— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja, 9
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne

sktadnia, stownictwo i frazeologia, 6
— jezyk w pracy komunikatywny mimo btgdow sktadniowych, stownikowych,

frazeologicznych i fleksyjnych, 3
— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedow

sktadniowych, stownikowych i frazeologicznych. 1
Uwaga: jesli powyzisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.
V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)
— bezbtedna ortografia;

poprawna interpunkcja (nieliczne bledy); 3
— poprawna ortografia (nieliczne blgdy II stopnia);

na ogot poprawna interpunkcja; 2
— poprawna ortografia (nieliczne btgdy roznego stopnia);

interpunkcja niezaktocajaca komunikacji (mimo réznych blgdow). 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 0-4



